

> 2022防疫关切事

多部门为高校学生暑期返乡保驾护航

新华社北京6月8日电(记者 李恒) 目前,全国疫情总体呈现稳定下降态势,但近日局部地区又出现了新的聚集性疫情。暑期临近,大学生返乡将迎来高峰。如何保障高校学生安全有序返乡?学生返乡之后,怎么科学精准做好集中隔离或居家健康监测?针对暑期留校学生,高校如何做好疫情防控和校园生活服务保障工作?国务院联防联控机制有关专家近日进行回应。

铁路是学生往返学校家乡的主要出行方式,每年超4000万人次通过铁路出行。国铁集团客运部副主任朱文忠表示,铁路部门将提供充足运力,全力保障广大学生走得了、走得好。

朱文忠介绍,国铁集团发挥信息化优势,组织铁路科研单位开展技术研发,6月1日在12306手机客户端与12306微信小程序两个渠道上线了学生出行需求

登记功能,用于收集学生往返购票需求。同时,开展多频次、多维度需求分析,作为精准安排运力资源与售票组织策略的重要参考。

此外,根据需求分析结果和历史客流数据,科学安排运力资源,对学生出行热门方向和集中时段,采取加开列车、加挂车厢、动车组重联等措施,提供充足运力。

教育部体育卫生与艺术教育司副司长、一级巡视员刘培俊介绍,进入5月份以来,随着全国疫情逐渐向好,部分高校开始有序组织有意愿的学生离校返乡。

近日,国务院联防联控机制综合组印发通知,明确有疫情的地区,高校内如果没有疫情,学生完成7天以上的封闭管理后,可持48小时内核酸检测阴性证明和高校开具的相关证明离校返乡,实施“点对点”闭环返乡。满足以上条件的高校学生,不再集中隔离,到家后实施7

天健康监测,如有异常,应及时向当地社区和疫情防控部门报告情况。

“各地要逐级传达、逐级落实学生离校返乡政策,不得‘层层加码’。”刘培俊说。

针对返乡学生确需集中隔离的情况,刘培俊介绍,通知强调,返乡学生确需集中隔离的,各地免除集中隔离费用。通知还要求,各地要关心关爱集中隔离期间的返乡学生,保证食宿条件,满足学生生活、就医等必要需求。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙提醒,高校学生返乡途中要随身携带足量口罩、速干手消毒剂等个人防护用品,全程做好个人防护。如果返家途中或返家后,身体出现疑似症状,应主动报告,及时就近就医。与此同时,对于返乡后需要隔离的学生,要遵守隔离相关要求,做好健康监测和核酸检测,如果出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅

(味)觉减退、腹泻等症状,要及时报告。

部分高校学生因科研、就业等需求,暑期选择留校。上述通知强调,各地各高校要充分尊重学生意愿,做好留校学生的服务保障。

刘培俊介绍,各地各高校要做实做细相关工作,满足学生留校,参加实习、进行实验研究、准备论文以及考试等各项合理需求,教育引导学生加强健康监测,坚持良好健康生活习惯,不松懈、不大意,持续做好个人防护。

另外,动态掌握留校学生健康、学习、生活状况与需求,及时提供针对性服务,让留校学生感受“在校如在家”的温暖;守好学校“校门关”,特别是做好重点人员核酸检测、重点场所环境消杀,落实常态化防控措施,完善应急处置预案,以人性化、弹性化和科学化的管理方式,精准有效做好校园疫情防控各项工作。

世行下调全球经济 增长预期至2.9%

据新华社华盛顿6月7日电(记者 熊茂伶)世界银行7日发布最新一期《全球经济展望》报告说,由于俄乌冲突加剧新冠疫情对全球经济的影响,2022年全球经济预期下调至2.9%,且伴随滞胀风险。

4月份,世行已将今年全球经济增长预期从1月份的4.1%下调至3.2%。

报告指出,俄乌冲突造成地区经济增长严重放缓,带来相当大的全球负面溢出效应,放大了供应链瓶颈、通胀飙升等疫情带来的问题。在食品和能源价格大涨、需求反弹、供应链瓶颈持续的背景下,市场预计全球通胀将在2022年年中见顶,但仍保持高位。

与此同时,今年年初以来,全球经济增速预期大幅下滑,全年增长率预计从2021年的5.7%大幅放缓至今年的2.9%,2023年至2024年增长率也将徘徊在3%左右。

报告预计,未来数年全球经济增速将保持在2010—2020年平均水平以下。全球经济可能进入一个长期增长疲弱、通胀高企的时期。

世行行长马尔帕斯认为,全球经济再次处于危险之中,对许多国家来说,经济衰退“难以避免”。

我国首批大西洋鲑喜获丰收 海洋渔业 由“近海”走向“深蓝”



据新华社青岛6月8日电(记者 王凯 王越)日前,全球首次低纬度养殖大西洋鲑在青岛国家深远海绿色养殖试验区获得丰收,探索出一种我国深远海养殖可复制的新模式,推动海

洋渔业由“近海”走向“深蓝”。

记者在离岸120多海里的试验区看到,全球第一座全潜式深海渔业养殖装备“深蓝1号”正有序实施收鱼作业。据现场工作人员介绍,该装备总共

养殖大西洋鲑10万条,截至目前共收鱼15000条。

据了解,试验区位于黄海冷水团海域,最大的特点为拥有底层冷水资源,适宜三文鱼等高附加值冷水鱼的生长。

我国居民健康素养水平达25.40%

据新华社北京6月8日电(记者 李恒)记者8日从国家卫生健康委获悉,2021年我国居民健康素养水平达到25.40%,比2020年提高2.25个百分点,继续呈现稳步提升态势。

2021年健康素养监测结果显示,全国城市居民健康素养水平为30.70%,农村居民为22.02%,较2020年分别增长2.62和2.00个百分点。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为30.40%、23.83%和19.42%,较2020年分别增长1.34、2.82和2.70个百分点。城乡居民基本知识和理念素养水平为37.66%,健康生活方式与行为素养28.05%,基本技能素养水平为24.28%,较2020年分别提升0.51、1.16个百分点。

此外,本次监测结果还显示,全国居民6类健康问题素养水平由高到低依次为:安全与急救素养56.41%、科学健康观素养50.01%、健康信息素养35.93%、传染病防治素养27.60%、慢性病防治素养26.67%和基本医疗素养26.05%。

其中,基本医疗素养、安全与急救素养和传染病防治素养均有提升,科学健康观素养、健康信息素养和慢性病防治素养与2020年基本持平。

国家卫生健康委要求 提高患者到院30分钟内就诊率

据新华社北京6月8日电 国家卫生健康委近日印发《医疗机构门诊质量管理暂行规定》,要求加强医疗机构门诊质量管理,提高门诊医疗服务质量和保障医疗安全。

通知要求,医疗机构应当积极推行分时段预约诊疗,提高患者到院30分钟内就诊率,引导患者有序就诊,减少院内等候时间。

同时,应当根据就诊量变化动态调整各挂号途径号源投放量,加强退号与爽约管理,建立退号候补机制,提升号源使用效率。加强预约挂号管理,提供网络、自助机、诊间、人工窗口等多种预约挂号方式。医疗机构应当按照不少于日均门诊量0.2%的比例配备门诊导医人数或智能引导设备数

量,并为行动不便的患者提供就医辅助服务。

通知要求,医疗机构应当提高医

技科室工作效率,缩短检验、内镜、超声、CT、核磁等检查的预约等候时间,

鼓励提供门诊检查集中预约、自助预

约、诊间预约等多种形式的预约服

务,有条件的可以提供一站式检查预

约服务。

通知还要求,医疗机构应当严格

落实门诊首诊负责制度,在本次就诊

过程结束前或由其他医师接诊前,首

诊医师应当对患者的检查、诊断、治

疗、抢救和转科等负责。门诊诊疗过

程和处置措施应当遵循诊疗规范、临

床指南等,诊断、预防和治疗措施应当遵

循安全、规范、有效、经济的原则。

今年“三支一扶”计划招募3.4万名高校毕业生

据新华社北京6月8日电(记者 姜琳)人力资源和社会保障部、财政部近日印发通知,明确2022年“三支一扶”计划招募高校毕业生3.4万名,招募计划向乡村振兴重点帮扶县、脱贫县、易地扶贫搬迁大型和特大型集中安置区所在县倾斜,对国家乡村振兴战略帮扶县实行计划单列。

据了解,此次计划主要面向2022年应届高校毕业生以及近2年内离校未就业毕业生。各地人社部门于6月征集发布岗位、组织笔试面试等。具体

招募条件和遴选方式由各省份根据实际需求自行确定。

通知要求,要优化选拔招募结构,紧贴全面实施乡村振兴战略需要,深入挖掘基层事业发展急需紧缺岗位。持续强化培养使用,继续实施能力提升专项计划,中央财政支持开展专项培训8000人次。提升服务保障水平,加大资金支持力度,按月足额发放工作生活补贴。促进服务期满流动,拓宽基层留人、用人渠道,鼓励服务期满人员扎根基层、成长成才。

奋进新征程 建功新时代

腾冲积极推进市域社会治理现代化

李建国 李玉梅

打造“协商在基层”“1+1+N”末梢治理体系,强化“十户联防”网格化管理,建设智慧安防小区、平安侨乡……腾冲市自2020年4月创建全国市域社会治理现代化试点合格城市以来,始终坚持以人民为中心,聚焦“守护好神圣国土”的重大政治责任,立足“边”的市情、做好“治”的文章,探索具有腾冲特点、边疆特色、时代特征的市域社会治理现代化新路径,加快推进边疆治理体系和治理能力现代化,坚决筑牢祖国西南安全屏障。2021年12月,腾冲市委政法委被表彰为2017—2020年度“平安中国建设先进集体”;近3年来,全市政法系统63个先进集体和个人受到省部级以上表彰奖励。

织密“组织网”,筑牢边疆治理新堡垒

探索边疆“市域之治”,腾冲一马当先。近年来,腾冲市以市域社会治理现代化试点建设引领全面现代化建设新征程,努力做到既创建成功又创出特色。

创建伊始,腾冲市委、市政府坚决扛起边疆治理的政治责任,市委书记带头谋划部署、组织推动,抽调人员组建工作专班,实体化运行,建立市级政法和信访部门挂钩各乡镇(街道)市域社会治理重点工作制度,各乡镇(街道)也成立领导机构,明确“一把手”主抓,推动试点工作层层有压力、层层抓落实。

在创建工作上,腾冲市坚持问题导向,分类施策。在城区,腾冲市创新实施“到支部·在一起”治理模式,科学划分六级城市网格体系,推动综治网与党建网、创文网、创卫网、城管网“多网合一”,按成立1个党支部、任命1个网格长、配备4名网格员的标准进行规范化建设;全面推广“党支部+网格责任单位+小区(街巷)”的“三位一体”治理模式,大力推行“双清单、双报到、双反馈、双评议”的“四双工作法”,着力推进城市基层社会治理精细化。

在农村,腾冲市创新实施“1+1+N”农村末梢治理新模式,支部到组、自管到户、商量到人,让支部唱主角,让自管组做主力,让村民当主体,以村民小组为单位,建立1个党支部、组建1个自管组、健



移民警察在中缅边境线上巡逻 供图



腾冲市在城区创新实施“到支部·在一起”治理模式 供图

10户联防网格组15156个,对150公里长的边境线进行严防死守。

按照“五个管住”要求,腾冲市不断完善和落实“3421”工作措施,健全完善“3254”跨境货物运输机制,持续实施国境线便道管理考核等制度,全力构建境内境外缓冲带,使外贸从境外到国门、从国门到家门全链条防控,坚决守住防范境外疫情输入的底线。

织密“防护网”,打造边疆治理稳定器

今年以来,腾冲市先后启动涉边违法犯罪综合整治、公共安全领域专项整治、校园周边安全专项整治等行动,持续保持严打高压态势。

同时,建立市级领导干部下访常态化工作机制、信访问题“月分析月通报、月梳理月反馈”工作机制,积极妥善处置各类重大不稳定风险隐患,持续执行情报指挥—一级响应机制和持续保持社会面治安防控三级勤务,切实维护社会大局和谐稳定。

为筑牢突出风险管控防线,腾冲市制定《重大决策社会稳定风险评估工作办法》《维护社会稳定预警工作办法》,扎实做好涉稳风险源头防控;创

前,全市配齐乡镇政法副书记,在3个边境乡镇,设置边防委及边防办,在6个抵边社区,成立边防工作领导小组。统一制度标准,规范村级综治中心建设,每个村明确1名“两委”委员作为综治专干。出台《加强政法队伍建设十条措施》,定期开展政治轮训,建立健全正风肃纪等制度机制64项,巩固教育整顿成果。

坚持自治强基,释放治理能量。加强社会组织建设,培育发展社会组织101个,社会工作人才1541人、社区工作者2103人,发展志愿服务队1500余支10.08万余人,配备“一村一辅警”281人,组建腾冲保安110队伍54人,每个乡镇2个以上示范点,涌现出“龙江义警”“和顺乡贤”“云峰儿女儿童之家”等一大批群防群治乡土品牌。

坚持法治保障,提高治理水平。按照“一村一法律服务平台、一村一法律顾问、一村一法律机器人、一村一法律带头人、一村一调解组织”的模式,抽调88名专职律师挂钩到全市220个村(社区)担任法治村主任,选聘法治中心户5002户、法律明白人9535人,着力构建横向到边、纵向到底的法律服务网络。

坚持德治教化,激发治理动力。在和顺镇推行“传统文化+社会治理”的模式,厚植乡村治理文化底蕴;弘扬优良家风,成立新时代文明实践中心,打造100个文明实践基地,连续开展5届“最美腾冲人”评选,弘扬公序良俗,促进形成文明和谐的社会风尚。

坚持智治支撑,提升治理效能。织密筑牢单元智防网络,推广安装“天翼看家”和“平安乡村”家庭安防视频探头43587个,创建智慧安防单位43个、小区15个,织密校园安全防护网,推行“家警校保”四方联动机制,全面升级校园“三防”设施,全市453所校园一键式报警装置、视频监控、公安联网率均达100%。推动智慧政务建设,在政务中心建成政法部门“一门通办”为民服务中心,实现服务规范化、标准化、信息化。

群众有所盼,治理有所为;发展有所需,治理有所行。面对市域治理现代化新形势新任务,腾冲的“治理答卷”精彩仍将继续。